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Αποτελεί κοινώς αποδεκτή πραγµατικότητα ότι το φαινόµενο του κινδύνου 

παίζει σηµαντικό ρόλο στη σύγχρονη οικονοµική πραγµατικότητα και δηµιουργεί την 

ανάγκη διαχείρισής του µε την ανάπτυξη ολοκληρωµένων συστηµάτων εκτίµησης, 

τιµολόγησης και ελέγχου. Η πρακτική της ∆ιαχείρισης Κινδύνων στα 

χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα εξελίχτηκε ταχύτατα από το τέλος της δεκαετίας του 

1970 έως σήµερα. Ανάµεσα στις αιτίες αυτής της εξέλιξης ξεχωρίζουµε την 

απελευθέρωση των αγορών, την αύξηση της ταχύτητας κυκλοφορίας των κεφαλαίων, 

καθώς και τη χρήση της τεχνολογίας τόσο σε επίπεδο συναλλαγών πρακτικών όσο και 

σε επίπεδο διαχείρισης κεφαλαίων.  

Ιδιαίτερα η εκτίµηση του πιστωτικού κινδύνου βρίσκεται στο επίκεντρο των 

γεγονότων στον τραπεζικό χώρο εδώ και πολλά χρόνια, δεδοµένου ότι ο πιστωτικός 

κίνδυνος αποτελεί και τον σηµαντικότερο κίνδυνο για τα χρηµατοπιστωτικά 

ιδρύµατα.  Η ποσοτική απεικόνιση του πιστωτικού κινδύνου σήµερα γίνεται µε 

ποικίλες µεθόδους, οι οποίες διαχωρίζονται σε παραδοσιακές και σύγχρονες. 

Η διπλωµατική εργασία έχει ως στόχο να παρουσιάσει τόσο σε θεωρητικό όσο 

και σε εµπειρικό επίπεδο την ανάγκη διαχείρισης του πιστωτικού κινδύνου, καθώς 

και τις µεθοδολογίες αντιµετώπισής του από τις τράπεζες. 

Σε θεωρητικό επίπεδο γίνεται µία αναφορά στους τραπεζικούς κινδύνους και 

παρουσίαση της φύσης του πιστωτικού κινδύνου. 

Σε πρακτικό επίπεδο, επιθυµώντας να προχωρήσουµε σε µία εννοιολογική 

διερεύνηση και µέτρηση του πιστωτικού κινδύνου στα πλαίσια της ελληνικής 

πραγµατικότητας, εστιάζουµε στην εµπειρική ανάλυση των στεγαστικών δανείων του 

Ταχυδροµικού Ταµιευτηρίου. 
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∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΥ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ ΣΕ ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ 

ΕΠΙΠΕ∆Ο  

 

Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ 

 

Ο κίνδυνος είναι µια έννοια στενά συνδεδεµένη µε την έννοια της 

αβεβαιότητας. Η έννοια, πάλι, της αβεβαιότητας είναι στενά συνδεδεµένη µε την 

έννοια της µεταβλητότητας (variation - variability) ή της αστάθειας (volatility). Οι 

έννοιες αυτές έχουν να κάνουν µε το γεγονός ότι όλες οι οικονοµικές πράξεις 

χαρακτηρίζονται από µεταβλητότητα ή αστάθεια όσο αφορά τις πιθανές τους τιµές ή 

τις πιθανές τους µελλοντικές τους εξελίξεις. 

Με λίγα λόγια, µπορούµε να ισχυριστούµε ότι ο κίνδυνος είναι µία πιθανή 

ζηµία που προέρχεται από αρνητικές αποκλίσεις του πραγµατικού αποτελέσµατος 

από το αναµενόµενο. Για αυτό το λόγο, είναι αναγκαία η αξιολόγηση και διαχείριση 

των κινδύνων, ώστε να επιτυγχάνεται η κάλυψη τους. Η αξιολόγηση πρέπει να 

γίνεται για όλους τους κινδύνους που αναλαµβάνει ένα τραπεζικό ίδρυµα και 

συνεπώς είναι ιδιαίτερα σηµαντικό να γίνει σαφής διαχωρισµός µεταξύ των διαφόρων 

κατηγοριών κινδύνου. 

Οι κίνδυνοι χωρίζονται σε χρηµατοοικονοµικούς και σε µη 

χρηµατοοικονοµικούς.  

• Χρηµατοοικονοµικοί κίνδυνοι :  

• Πιστωτικός κίνδυνος 

• Κίνδυνος ρευστότητας 

• Κίνδυνος εισοδήµατος επιτοκίων 

• Κίνδυνος αγοράς 

• Κίνδυνος θέσης 

• Συναλλαγµατικός κίνδυνος 

• Κίνδυνος από ανοικτές θέσεις σε βασικά εµπορεύµατα 
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• Μη Χρηµατοοικονοµικοί κίνδυνοι : 

• Λειτουργικός κίνδυνος 

• Νοµικός κίνδυνος 

• Στρατηγικός κίνδυνος 

 

 

ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΣ ΙΙ 

Το ισχύον σύστηµα κανόνων της Επιτροπής της Βασιλείας (Basel I) 

αναφορικά µε την Κεφαλαιακή Επάρκεια των διεθνών τραπεζών διαµορφώθηκε 

σταδιακά από τον Ιούλιο του 1988. Ένα σύστηµα κανόνων µε απώτερο στόχο να 

θέσει ελάχιστο επίπεδο ιδίων κεφαλαίων που πρέπει να έχει κάθε πιστωτικό ίδρυµα 

σε σχέση µε τον αναλαµβανόµενο πιστωτικό κίνδυνο.  

Το κείµενο αυτό, τροποποιήθηκε πολλές φορές καταλήγοντας στο 2001, όπου 

η Επιτροπή εξέδωσε και νέο έγγραφο, στο οποίο παρουσιάζονται µε λεπτοµερέστερο 

τρόπο οι αναθεωρηµένες προτάσεις, µε προβλεπόµενο χρόνο εφαρµογής το 2004. 

Έτσι, η Επιτροπή της Βασιλείας εξέδωσε στις 26 Ιουνίου 2004 το νέο Σύµφωνο για 

την Κεφαλαιακή Επάρκεια. 

 

Οι τρεις πυλώνες της συνθήκης της Βασιλείας ΙΙ αναµφίβολα αποτελούν 

εγχείρηµα τεράστιων διαστάσεων που όµοιο του δεν έχει προηγούµενο ούτε στην 

Ελλάδα ούτε στην περισσότερο προηγµένη Ευρώπη.  
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Βέβαια, οι προϋποθέσεις για την µεγιστοποίηση των παράπλευρων ωφελειών 

από την υλοποίηση της «Βασιλείας ΙΙ»:   

• Η εφαρµογή όσο γίνεται δυνατόν πιο εξελιγµένων µεθόδων 

υπολογισµού της κεφαλαιακής επάρκειας κάθε τραπεζικού 

ιδρύµατος έναντι των αναλαµβανόµενων κινδύνων. 

• Η υιοθέτηση κουλτούρας διαχείρισης και ανάλυσης των 

κινδύνων στα ευρύτερα πλαίσια του οργανισµού. 

• Η ενεργός συµµετοχή της ανώτατης διοίκησης και του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ 

Η δραστηριότητα και η κερδοφορία των τραπεζών είναι άρρηκτα 

συνυφασµένες µε τον Πιστωτικό κίνδυνο. Ένας από τους µεγαλύτερους κινδύνους 

των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων είναι η αδυναµία του αντισυµβαλλοµένου να 

εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του, µε αποτέλεσµα η τράπεζα να καλείται να 

διαχειριστεί αυτή την κατάσταση µε αποτελεσµατικότητα και µε όσο το δυνατόν 

λιγότερο οδυνηρές συνέπειες για εκείνη. 

Όπως θα διακρίνουµε και από το παρακάτω διάγραµµα ο πιστωτικός κίνδυνος 

έχει τις δικές του διαστάσεις. 

 

Ο κίνδυνος αθέτησης είναι µία πολύ σηµαντική πηγή απώλειας. Η πιθανότητα 

αθέτησης είναι µία στατιστική εκτίµηση της υποχρέωσης ενός αντισυµβαλλοµένου σε 

περίοδο ενός έτους. Με λίγα λόγια αυτό στον κόσµο των τραπεζών και των δανείων 

σηµαίνει, ότι κάποιος δανειολήπτης αδυνατεί να αποπληρώσει τις υποχρεώσεις που 

απορρέουν από το δάνειο που του χορηγήθηκε. Αποτέλεσµα των παραπάνω είναι, η 

µερική ή ολική απώλεια του ποσού που εκείνη τη στιγµή ο δανειολήπτης οφείλει 

στον δανειστή. 



 

                                                         4 

 

Ο κίνδυνος έκθεσης είναι ουσιαστικά το λεγόµενο «άνοιγµα έναντι του 

αντισυµβαλλοµένου», δηλαδή το τρέχον υπόλοιπο του αντισυµβαλλοµένου στην 

τράπεζα. 

Και τέλος, ο κίνδυνος ανάκτησης ο οποίος περιγράφει πόσο από το ποσό που 

οφείλεται κατά τη στιγµή της αθέτησης κατάφερε ο δανειστής να ανακτήσει από τον 

δανειολήπτη. Το ποσοστό που προκύπτει καλείται ως ποσοστό ανάκτησης (Recovery 

Rate), ενώ το υπόλοιπο της συνολικής οφειλής καλείται ως απώλεια δεδοµένης της 

αθέτησης (Loss Given Default-LGD). 

 

 

Η ΦΥΣΗ ΤΟΥ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΥ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ 

Ο πιστωτικός κίνδυνος διακρίνεται από τέσσερις επιµέρους κινδύνους : 

• Κίνδυνος πτώχευσης (default risk) 

• Κίνδυνος ανοίγµατος (exposure risk) 

• Κίνδυνος ανάκτησης σε περίπτωση πτώχευσης (recovery risk) 

• Κίνδυνος περιθωρίων  

 

Ο κίνδυνος πτώχευσης αναφέρεται στην πιθανότητα πτώχευσης των 

πιστούχων ενός πιστωτικού ιδρύµατος. Όµως, είναι καλό να προσδιορίσουµε την 

ακριβή έννοια του όρου «πτώχευση».  

Μπορούµε λοιπόν, να την διακρίνουµε στην τεχνική πτώχευση, την οποία και 

έχουµε στην περίπτωση που ο πιστούχος κάποιες από τις υποχρεώσεις του που έχει 

συµφωνήσει στο συµβόλαιο, γεγονός που προκαλεί την επαναδιαπραγµάτευση των 

όρων, και την οικονοµική πτώχευση, όταν τα στοιχεία του ενεργητικού είναι 

µικρότερα από τα στοιχεία του παθητικού. Τέλος, θα µπορούσαµε να αναφέρουµε ότι 

ως κατάσταση πτώχευσης έχουµε και σε περίπτωση αδυναµίας πληρωµής των τόκων 

εντός ενός συγκεκριµένου χρονικού διαστήµατος από την ηµεροµηνία καταλογισµού 

τους. 
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Ο κίνδυνος ανοίγµατος είναι ουσιαστικά το εκτεθειµένο στον πιστωτικό 

κίνδυνο ποσό. Στην περίπτωση του χαρτοφυλακίου πιστοδοτήσεων το συνολικό ποσό 

ταυτίζεται µε την ονοµαστική αξία των πιστοδοτήσεων. Η µέτρηση περιπλέκεται στις 

περιπτώσεις των εκτός ισολογισµού στοιχείων όπου συνήθης τακτική συνίσταται 

στον υπολογισµό του πιστωτικού ισοδύναµου. 

Ο κίνδυνος ανάκτησης σε περίπτωση πτώχευσης είναι το ποσοστό 

ικανοποίησης της τράπεζας από το συνολικό ποσό που είναι εκτεθειµένο σε κίνδυνο 

σε περίπτωση πτώχευσης του πιστούχου, και είναι συνάρτηση της αξίας των 

εξασφαλίσεων της τράπεζας καθώς και της σειράς ικανοποίησής της. Στην περίπτωση 

των εµπράγµατων εξασφαλίσεων ο κίνδυνος επικεντρώνεται στη διακύµανση της 

αξίας τους, ενώ στην περίπτωση των αντεγγυήσεων ο κίνδυνος µεταφέρεται από τον 

πιστούχο στον εγγυητή. 

Ο κίνδυνος περιθωρίων αναφέρεται στην πιθανότητα µείωσης της αξίας µιας 

πιστοδότησης ως αποτέλεσµα της αύξησης των πιστωτικών περιθωρίων και της 

τιµολόγησης της σε τιµές αγοράς. 
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ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ : ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΗ ∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗ 

ΚΑΙ ΜΕΤΡΗΣΗ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στο κεφάλαιο αυτό, σε µία προσπάθεια διερεύνησης και ανάλυσης του 

µηχανισµού ∆ιαχείρισης του Πιστωτικού Κινδύνου στην Ελληνική πραγµατικότητα, 

θα αναφερθούµε στην περίπτωση του Ταχυδροµικού Ταµιευτηρίου και τη σχέση που 

τη συνδέει µε το πλέον βασικότερο κίνδυνο που αντιµετωπίζει σήµερα ένα πιστωτικό 

ίδρυµα και συγκεκριµένα στα στεγαστικά δάνεια. 

Αρχικά, θα µελετήσουµε ενδελεχώς, όλα τα συστήµατα, τους µηχανισµούς και 

τις διαδικασίες που θέτει σε εφαρµογή η Τράπεζα για την αποτελεσµατικότερη 

διαχείριση, εκτίµηση και αξιολόγηση του Πιστωτικού Κινδύνου στα στεγαστικά 

δάνεια. 

Τέλος, θα αναφερθούµε στην νοµική διαδικασία του πλειστηριασµού και τις 

συνέπειες που έχει για την Τράπεζα, µέσα από τη µελέτη ενός προϊόντος Στεγαστικής 

Πίστης που προωθούσε στη Λιανική Τραπεζική µέχρι και τον ∆εκέµβριο του 2003. 

 

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΥ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ  ΣΤΟ ΤΑΧΥ∆ΡΟΜΙΚΟ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΟ 

Στη σηµερινή εποχή, η οικονοµική αστάθεια, η συνεχής µεταβλητότητα 

παραγόντων σηµαντικών για το περιβάλλον, στο οποίο δραστηριοποιείται ένα 

τραπεζικό ίδρυµα, καθιστούν τον Πιστωτικό Κίνδυνο, κυρίως στα στεγαστικά δάνεια, 

ιδιαίτερα εµφανή από ποτέ. 

Το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο µε βασικό του γνώµονα τα αυστηρότερα 

κριτήρια των χρηµατοδοτήσεων, και την απόκτηση ενός προηγµένου συστήµατος 

διαχείρισης Πιστωτικού Κινδύνου προσαρµοσµένου στις ανάγκες των νέων οδηγιών 

<< Βασιλεία ΙΙ >>, επιδιώκει µέσα από τη συνεχή αναβάθµιση της ποιότητας των 

πιστοδοτήσεων, την ελαχιστοποίηση του αναλαµβανόµενου κινδύνου και τη µείωση 

των µη εξυπηρετούµενων στεγαστικών δανείων. 
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Η Τράπεζα έχει υιοθετήσει µία σαφώς προκαθορισµένη διαδικασία 

αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας των αντισυµβαλλοµένων και έγκρισης 

των χορηγούµενων πιστώσεων. Συγκεκριµένα, η έγκριση των στεγαστικών δανείων 

από το αρµόδιο τµήµα της Τράπεζας (Τµήµα Εγκρίσεων Στεγαστικών ∆ανείων) 

γίνεται µέσα στο πλαίσιο ενός προκαθορισµένου µεσο-σταθµικού µηνιαίου ορίου 

εκτιµώµενου πιστωτικού κινδύνου. Με βάση τα συστήµατα αξιολόγησης της 

πιστοληπτικής ικανότητας, που λαµβάνουν υπόψη, τα χαρακτηριστικά του πιστούχου, 

τις ηµέρες καθυστέρησης που παρουσιάζει ο πελάτης, αναφορικά µε την καταβολή 

της δόσης του δανείου του, καθώς και τη µορφή και το ύψος των καλυµµάτων και 

των εξασφαλίσεων που συνδέονται µε το λογαριασµό του πελάτη, η Τράπεζα είναι σε 

θέση να εκτιµά τον πιστωτικό κίνδυνο των στεγαστικών της δανείων και να 

υπολογίζει την πιθανή ζηµία. 

Πιο συγκεκριµένα, το παραπάνω σύστηµα εσωτερικής διαβάθµισης είναι ένα 

10-βάθµιο σύστηµα, του οποίου οι βαθµίδες κινδύνου 1 έως 3 αντιστοιχούν σε 

ανοίγµατα χαµηλού κινδύνου, οι βαθµίδες 4 έως 6 αντιστοιχούν σε ανοίγµατα µέσου 

κινδύνου, ενώ οι βαθµίδες 7 έως 10, αντιστοιχούν σε ανοίγµατα υψηλού κινδύνου. 

Επιπλέον, όσο µεγαλύτερος είναι ο κίνδυνος που χαρακτηρίζει ένα άνοιγµα, τόσο 

µεγαλύτερη είναι αριθµητικά και η βαθµίδα κινδύνου στην οποία κατατάσσεται το 

άνοιγµα αυτό, µε την πρώτη βαθµίδα (1), να αποτελεί τη χαµηλότερη από πλευράς 

κινδύνου βαθµίδα και τη δέκατη βαθµίδα (10), την υψηλότερη από πλευράς κινδύνου 

βαθµίδα. 

Παράλληλα, η Τράπεζα έχοντας ενσωµατώσει το παραπάνω σύστηµα στο 

Βασικό Τραπεζικό της Σύστηµα PROFITS (Core Banking System), προσπαθεί να 

επιτύχει την όσο το δυνατόν µεγαλύτερη ασφάλεια και ακρίβεια στην καταχώρηση 

των δεδοµένων και στην χρήση του συστήµατος. 

Το σύστηµα εσωτερικών διαβαθµίσεων χρησιµοποιείται επίσης για τον 

υπολογισµό των προβλέψεων. Η Τράπεζα εφαρµόζει πολιτική προβλέψεων, που 

στοχεύει στο σχηµατισµό ικανού ύψους προβλέψεων, που θα υπερκαλύπτουν τις 

τυχόν ζηµίες από επισφαλείς απαιτήσεις. Οι προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις 

υπερβαίνουν συνολικά τις ελάχιστα απαιτούµενες για εποπτικούς σκοπούς, Πέραν 

των ανωτέρω, η Τράπεζα, όποτε το κρίνει σκόπιµο, σχηµατίζει και γενικές 

προβλέψεις, για κινδύνους που δεν προσδιορίζονται επακριβώς. 
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ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΥ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ 

Στο έντονα ανταγωνιστικό επιχειρηµατικό περιβάλλον, κάθε 

χρηµατοπιστωτικό ίδρυµα προσπαθεί να διευρύνει το σύνολο των 

χρηµατοοικονοµικών προϊόντων που παρέχει. 

Ακόµα και σήµερα, όµως, η χορήγηση πιστώσεων προς επιχειρήσεις και 

ιδιώτες παραµένει µια από τις κύριες πηγές εσόδων για πολλά χρηµατοπιστωτικά 

ιδρύµατα, τουλάχιστον στον ελλαδικό χώρο, καθιστώντας τη διαχείριση των 

χαρτοφυλακίων χορηγήσεων ένα σηµαντικό συστατικό στοιχείο της αναπτυξιακής 

τους πολιτικής και της εύρυθµης λειτουργίας τους. Μάλιστα στην ελληνική 

περίπτωση, το πρόβληµα της πιστωτικής επέκτασης, αποτέλεσε πρόσφατα σηµαντικό 

θέµα και λόγω των επιδράσεών του στο σύνολο της εθνικής οικονοµίας, µε 

βασικότερο σηµείο τον έλεγχο των πληθωριστικών πιέσεων. Στο πλαίσιο αυτό, η 

Τράπεζα της Ελλάδoς εξέδωσε οδηγίες προς τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα 

τονίζοντας την αναγκαιότητα άµεσης ανάπτυξης και εφαρµογής συστηµάτων ελέγχου 

των πιστωτικών κινδύνων στους οποίους εκτίθενται και µάλιστα αυτών που 

προέρχονται από την δανειοδότηση επιχειρήσεων και ιδιωτών. 

Έτσι, λοιπόν το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο, παρακολουθώντας και τις 

παραπάνω εξελίξεις, από το 2008 ξεκίνησε µία συνεργασία µε την ICAP A.E. και το  

το ολοκληρωµένο Σύστηµα Μέτρησης και ∆ιαχείρισης του Πιστωτικού Κινδύνου της, 

το οποίο εξατοµικεύεται για την Τράπεζα, καλύπτοντας : 

• µία σειρά από διαφορετικά υποδείγµατα αξιολόγησης του πιστωτικού 

κινδύνου 

• τις λειτουργίες τις οποίες απαιτεί το πλαίσιο του Νέου Συµφώνου της 

Βασιλείας και της Ε.Ε. για την εκτίµηση και την αξιολόγηση του 

πιστωτικού κινδύνου 

• την πλήρη τεκµηρίωση για την υψηλή ακρίβεια των πιστωτικών 

υποδειγµάτων 

• την απαραίτητη υποδοµή για τη λειτουργία των τµηµάτων Πιστώσεων 

και ∆ιαχείρισης Κινδύνων 

• την ελάχιστη δυνατή ενασχόληση των ∆ιευθύνσεων Πληροφορικής 

στην εγκατάσταση του Συστήµατος στο περιβάλλον της Τράπεζας 

• τη µείωση του κόστους ανάπτυξης και συντήρησης του συστήµατος 

µέτρησης και διαχείρισης πιστωτικού κινδύνου 
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• την εξοικονόµηση πόρων για τη συλλογή και επεξεργασία των 

πληροφοριών 

• και τη µείωση στο ελάχιστο δυνατόν του χρόνου εξυπηρέτησης των 

αιτηµάτων δανειοδότησης 

Το συγκεκριµένο σύστηµα παρέχει επίσης την απαραίτητη υποδοµή για τη 

δηµιουργία ιστορικότητας και έχει δυνατότητα παραµετροποίησης βάσει των 

αναγκών του Ταχυδροµικού Ταµιευτηρίου. Παράλληλα, µπορεί να ενσωµατώσει µια 

σειρά από αναφορές (Reporting – MIS) για την πληροφόρηση της ανώτατης 

διοίκησης σχετικά µε τους αναλαµβανόµενους κινδύνους και την επίδρασή τους στη 

ρευστότητα της εταιρείας. 

Τέλος, καλό είναι να ανεφερθεί ότι, η ICAP Α.Ε. ανήκει στην πηγή 

αξιολόγησης RT (Μέσα διαβάθµισης παρεχόµενα από τρίτους φορείς), και είναι 

εταιρία του µη χρηµατοπιστωτικού τοµέα στην Ελλάδα. 
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ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Το σύστηµα αξιολόγησης και πιστωτικής κατάταξης των πελατών µε βάση 

τον Πιστωτικό Κίνδυνο, προβλέπεται να αναπροσαρµόζεται και να µεταβάλλεται 

ανάλογα µε τις παρατηρήσεις και τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από την χρήση 

του αλλά και για λόγους συµµόρφωσης µε το γενικό πλαίσιο κανονισµών και 

περιορισµών που επιβάλλονται από τις εποπτεύουσες αρχές του τραπεζικού 

συστήµατος. Στηρίζεται δε ουσιαστικά στα ακόλουθα σηµεία: 

• Την Αξιολόγηση του Πελάτη σύµφωνα µε το Σύστηµα Βαθµολόγησης 

/ διαβάθµισης που ισχύει για κάθε κατηγορία πελατείας 

• Την Εξέταση της ικανότητας εξυπηρέτησης των δανειακών και των 

λοιπών υποχρεώσεων του πελάτη. 

• Τις ∆ιασφαλίσεις που είναι σε θέση να προσφέρει ο πελάτης. 

 

ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Κατά την Αξιολόγηση του πελάτη λαµβάνονται σοβαρά υπόψη: α) Η εξέταση 

της δραστηριότητας, από την οµαλή και επιτυχή πορεία της οποίας εξασφαλίζονται 

και τα εισοδήµατα του πελάτη β) Οι συνθήκες µέσα στις οποίες λειτουργεί ο πελάτης 

και οι οποίες αναγκαστικά τον επηρεάζουν. 

Οι πελάτες αξιολογούνται κάθε φορά που υποβάλλουν αίτηµα πιστοδότησης 

(νέο δάνειο, ανανέωση ή µεταβολή πιστοδοτικού ορίου, συµπληρωµατικό δάνειο 

κ.λπ.). Η εκτίµηση του Πιστωτικού Κινδύνου αφορά το σύνολο της υπό εξέταση 

χορήγησης και όχι το κάθε φορά αποδιδόµενο ποσό. Ασφαλώς βέβαια όπως ορίζεται 

και από την Τράπεζα το µοντέλο εσωτερικής διαβάθµισης που κάθε φορά 

εφαρµόζεται, δεν µπορεί να υποκαταστήσει την κρίση του αξιολογητή, ο οποίος έχει 

συνολική εικόνα του πελάτη, συνεκτιµά τους λοιπούς κανόνες που πρέπει να διέπουν 

την κάθε πιστοδότηση και υποβάλλει τεκµηριωµένες προτάσεις προς το αρµόδιο 

εγκριτικό όργανο. 

Σε αυτό το σηµείο καλό είναι να επισηµανθεί, ότι πελάτες µε προηγούµενα 

δάνεια πλήρως αποπληρωµένα και σε άλλα τραπεζικά ιδρύµατα, δανειοδοτούνται 

ευκολότερα, σε σύγκριση µε νέους πελάτες, για των οποίων το παρελθόν η Τράπεζα 

δεν γνωρίζει αρκετά για να νιώθει ‘ασφαλής’.  
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Τέλος, πρέπει να σηµειωθεί, ότι όχι µονο το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο αλλά 

όλες οι Τράπεζες, πριν τη χορήγηση νέου στεγαστικού δανείου, ανατρέχουν στο 

δίκτυο << Τειρεσίας>> για να µάθουν για το ιστορικό φερεγγυότητας του 

συγκεκριµένου δανειολήπτη. 

 

 

ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΗΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΤΟΥ 

ΠΕΛΑΤΗ 

 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

Σχετικά µε τον υπολογισµό του εισοδήµατος, βασική παράµετρος σύµφωνα 

και µε τις οδηγίες της Τράπεζας της Ελλάδος είναι, ότι το σύνολο των δανειακών 

υποχρεώσεων των νοικοκυριών δεν µπορεί να υπερβαίνει το 30-45% των 

εισοδηµάτων τους. 

Ως εισόδηµα ιδιωτών λαµβάνεται υπόψη το δηλωθέν στη φορολογική δήλωση 

και σε εξαιρετικές περιπτώσεις υπολογίζεται κατ’ εκτίµηση των αξιολογητών. Για 

τους ιδιώτες η Τράπεζα αναγνωρίζοντας την µεγάλη έκτασης φοροδιαφυγής, και το 

γεγονός ότι στις περισσότερες περιπτώσεις τα δηλωθέντα εισοδήµατα δεν 

ανταποκρίνονται στα πραγµατικά, έχει δώσει την ευχέρεια στα εγκριτικά όργανα να 

λαµβάνουν υπόψη τους για την αξιολόγηση του δανείου τα πραγµατικά εισοδήµατα 

των ιδιωτών και των ατοµικών επιχειρήσεων και όχι απαραίτητα τα δηλωθέντα. 
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ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ∆ΑΝΕΙΑΚΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

Για τον υπολογισµό των συνολικών δανειακών υποχρεώσεων λαµβάνονται 

υπόψη: 

• Τα στοιχεία από το µηχανογραφικό σύστηµα της Τράπεζας. 

• Τα στοιχεία του συστήµατος «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ». 

• Το δυσµενέστερο από πλευράς επιτοκίου σενάριο για τον πελάτη, 

δηλαδή το υψηλότερο ανά κατηγορία δανείου, σύµφωνα µε την 

ισχύουσα κλιµάκωση των επιτοκίων. 

• Οι δανειακές υποχρεώσεις που βαρύνουν τον πελάτη (ή τον/την 

σύζυγό του) λόγων της παροχής της εγγύησής του σε δάνεια τρίτων, 

εφόσον συµβάλει στην αποπληρωµή δανείου τρίτου. 

 

ΕΓΓΥΗΤΗΣ 

Στις περιπτώσεις που λαµβάνεται εγγυητής ο οποίος κατατάσσεται σε 

ανώτερη κλίµακα από αυτή του οφειλέτη, ο Πιστωτικός κίνδυνος της πιστοδότησης 

αυτής υπολογίζεται µε βάση την κλίµακα του εγγυητή. Η κατάταξη του εγγυητή 

λαµβάνεται υπόψη για τον υπολογισµό του Πιστωτικού Κινδύνου µόνο αν 

κατατάσσεται σε ανώτερη κλίµακα από αυτή του πελάτη. Όταν υπάρχει προσφορά 

καλύµµατος από τρίτο, ο οποίος στη δανειστική σύµβαση φέρεται ως εγγυητής και 

δεν έχει ληφθεί υπόψη η κλίµακά του, τότε θα καταχωρείται το προσφερόµενο 

κάλυµµα στην αντίστοιχη θέση των καλυµµάτων που αφορούν τον πελάτη. 
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∆ΙΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ – ΚΑΛΥΜΜΑΤΑ 

Καλύµµατα είναι οι κάθε µορφής διασφαλίσεις που είναι δυνατόν να 

λαµβάνονται κατά τη χορήγηση πιστοδοτικών προϊόντων, µε σκοπό τη µείωση του 

ενδεχόµενου κινδύνου να υποστεί ζηµιές η Τράπεζα, λόγω της αδυναµίας του πελάτη 

να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του προς αυτήν. Η ύπαρξη και η ποιότητα των 

καλυµµάτων λαµβάνονται υπόψη για τη συνολική εκτίµηση του πιστωτικού κινδύνου 

κατά το στάδιο της αξιολόγησης του πελάτη, αλλά δεν αποτελούν τον καθοριστικό 

παράγοντα για την έγκριση και την υλοποίηση µιας σύµβασης χορήγησης. 

Οι συνήθεις κατηγορίες καλυµµάτων αφορούν στις εξής βασικές κατηγορίες: 

• Υποθήκες – Προσηµειώσεις. 

•  Ενεχυριάσεις. 

•  Εκχωρήσεις απαιτήσεων, εµπορευµάτων και ασφαλιστήριων 

συµβολαίων πελατών. 

• Εγγυήσεις. 

 

 

 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΥ 

Πλειστηριασµός είναι µία διαδικασία κατά την οποία περιουσιακά στοιχεία  ή 

και δικαιώµατα του οφειλέτη εκποιούνται δηµόσια προκειµένου να ικανοποιήσουν οι 

δανειστές τους τις αξιώσεις του κατ' αυτού. Ένας από τους δανειστές του καθ' ου η 

εκτέλεση οφειλέτη είναι ο επισπεύδων, δηλαδή αυτός που κινεί τη διαδικασία του 

πλειστηριασµού. Οι υπόλοιποι δανειστές του οφειλέτη αναγγέλλονται στον 

πλειστηριασµό και ικανοποιούνται από το πλειστηρίασµα. 

Στην περίπτωση λοιπόν, µη πληρωµής των δόσεων από τον δανειολήπτη, 

όπως όλα τα τραπεζικά ιδρύµατα έτσι και το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο προβαίνει 

στις εξής κινήσεις: 

• Οχλήσεις και πιέσεις µε επιστολές και τηλεφωνήµατα να πληρωθούν 

οι καθυστερηµένες δόσεις 

• Συνήθως µετά από τέτοιες αναποτελεσµατικές προσπάθειες, η τράπεζα 

στέλνει µε δικαστικό επιµελητή «ΕΞΩ∆ΙΚΗ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΤΗΣ 

ΣΥΜΒΑΣΗΣ» και ενηµέρωση για το κλείσιµο του λογαριασµού της 
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πίστωσης. Ζητά δε να της καταβάλει ο οφειλέτης το σύνολο του 

ανεξόφλητου ποσού µαζί µε τους αναλογούντες τόκους υπερηµερίας. 

Αυτό γίνεται µέσα σε 3-6 µήνες από τότε που θα αρχίσουν οι οχλήσεις. 

• Μέσα σε 2-6 µήνες από την εξώδικη καταγγελία, η τράπεζα βγάζει και 

επιδίδει στον οφειλέτη ∆ΙΑΤΑΓΗ ΠΛΗΡΩΜΗΣ. Πηγαίνει δηλαδή 

στο ∆ικαστή, του δείχνει τη σύµβαση και τους λογαριασµούς που 

αποδεικνύουν την απαίτησή της και ο ∆ικαστής βγάζει ∆ΙΑΤΑΓΗ 

ΠΛΗΡΩΜΗΣ για το ποσό και «διατάσσει» τον οφειλέτη «να 

πληρώσει άµεσα το ποσό που οφείλει στην τράπεζα». 

• Κατά της ∆ιαταγής Πληρωµής που βγαίνει «ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟΥ 

ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΛΑΟΥ», ο οφειλέτης µπορεί (και πρέπει) να καταθέσει 

δικόγραφο «ΑΝΑΚΟΠΗΣ» το αργότερο µέσα σε 15 εργάσιµες ηµέρες 

από την επίδοση. 

• Επειδή η κατάθεση δικογράφου ΑΝΑΚΟΠΗΣ κατά της διαταγής 

πληρωµής, ∆ΕΝ αρκεί να εµποδίσει επόµενες πράξεις αναγκαστικής 

εκτέλεσης από την τράπεζα (κατάσχεση, πλειστηριασµός), µαζί µε το 

δικόγραφο της ανακοπής, ο οφειλέτης πρέπει να καταθέσει και 

ΑΙΤΗΣΗ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗΣ ΑΝΑΣΤΟΛΗΣ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ από την 

τράπεζα, µέχρι να βγει οριστική απόφαση επί της ανακοπής (που 

συνήθως εκδικάζεται σε 12-15 µήνες και χρειάζονται και ακόµα 4-6 

µήνες για την έκδοση της δικαστικής απόφασης). 

• Εάν δεν έχει γίνει ΑΝΑΚΟΠΗ από τον οφειλέτη, η τράπεζα προχωρεί 

και σε δεύτερη επίδοση της ίδιας διαταγής πληρωµής. Και πάλι ο 

οφειλέτης έχει περιθώριο 10 (όχι πλέον 15) εργασίµων ηµερών να 

κάνει ΑΝΑΚΟΠΗ. Εάν δεν κάνει, η διαταγή πληρωµή γίνεται 

ΕΚΤΕΛΕΣΤΟΣ ΤΙΤΛΟΣ ΜΕ ΙΣΧΥ ∆Ε∆ΙΚΑΣΜΕΝΟΥ. Αυτό 

σηµαίνει ότι ο οφειλέτης ∆ΕΝ µπορεί πλέον να αµφισβητήσει το ποσό 

που διεκδικεί η τράπεζα. Είναι προφανές ότι σε τέτοια περίπτωση η 

τράπεζα αποκτά ΜΕΓΑΛΟ ∆ΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ 

απέναντι στον οφειλέτη και η µετέπειτα πράξεις εκτέλεσης θα είναι 

πολύ εύκολη υπόθεση γι’ αυτήν. 

• Εάν δεν έχει γίνει ΑΙΤΗΣΗ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗΣ ΑΝΑΣΤΟΛΗΣ 

ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ που δικάζεται σχεδόν άµεσα µε τη διαδικασία των 
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ασφαλιστικών µέτρων, η τράπεζα προχωρεί σε ΚΑΤΑΣΧΕΣΗ 

ΑΚΙΝΗΤΟΥ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ του οφειλέτου και ορίζει ηµεροµηνία 

πλειστηριασµού. Τότε ο οφειλέτης έχει µια ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ (πολύτιµη) 

ευκαιρία να κάνει ανακοπή και κατά της κατάσχεσης αλλά και κατά 

του εκτελεστού τίτλου που ενσωµατώνει η διαταγή πληρωµής. 

Αναφορικά µε την παραπάνω διαδικασία, καλό θα ήταν να επισηµάνουµε, ότι 

το περιουσιακό στοιχείο του οφειλέτη, δεν βγαίνει σε πλειστηριασµό µόνο σε 

περίπτωση καταγγελίας της σύµβασης από την Τράπεζα, αλλά και από οποιοδήποτε 

τρίτο που έχει έννοµο συµφέρον.  

Έτσι οι υπόλοιποι δανειστές του οφειλέτη αναγγέλλονται στον πλειστηριασµό 

και ικανοποιούνται από το πλειστηρίασµα αναλογικά µε το ύψος των απαιτήσεών 

τους. 

Τέλος, δεν µπορούµε να παραλείψουµε την τροπολογία που υπογράφτηκε από 

τους Υπουργούς Οικονοµικών, ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων 

∆ικαιωµάτων και Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και αφορά την αναστολή των 

πλειστηριασµών µέχρι και τις 30-06-2011, τόσο για την ικανοποίηση απαιτήσεων που 

δεν υπερβαίνουν το ποσόν των 200.000 €, όσο και για τους πλειστηριασµούς που 

επισπεύδονται από οποιονδήποτε σε βάρος της πρώτης ή της µοναδικής κατοικίας του 

οφειλέτη. 

Η τροπολογία αυτή ανάγεται στους πλειστηριασµούς πλειστηριασµούς που 

επισπεύδονται από οποιονδήποτε σε βάρος της πρώτης ή της µοναδικής κατοικίας του 

οφειλέτη, για τους οποίους επίσης ισχύει η προσωρινή απαγόρευση του νόµου 

3869/2010 για την ρύθµιση των οφειλών των υπερχρεωµένων φυσικών προσώπων. 

Οι παραπάνω παρατάσεις είναι αναγκαίες προκειµένου να δοθεί η δυνατότητα 

σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις που έχουν περιέλθει σε αδυναµία πληρωµής να 

ανακάµψουν, να αναδιοργανώσουν σε µία εξαιρετικά δύσκολη οικονοµική συγκυρία 

την κάλυψη των αναγκών τους και να επιδιώξουν την καλύτερη δυνατή διευθέτηση 

και εξυπηρέτηση των οφειλών τους. 

Οι παρατάσεις είναι άλλωστε επιβεβληµένες και ενόψει της κρίσιµης 

εναρκτήριας φάσης που βρίσκεται ο νόµος 3869/2010 για τη ρύθµιση των οφειλών 

των υπερχρεωµένων φυσικών προσώπων. Θα διευκολύνουν συνεπώς τις 

διαπραγµατεύσεις και συζητήσεις ανάµεσα στα πιστωτικά ιδρύµατα, τους λοιπούς 

πιστωτές και τους οφειλέτες για την εξεύρεση µίας συµβιβαστικής λύσης στην 

αποπληρωµή των χρεών στις περιπτώσεις µόνιµης αδυναµίας πληρωµής. Τούτο δε 
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µάλιστα ενόψει και του γεγονότος ότι τα πιστωτικά ιδρύµατα δεν έχουν µέχρι σήµερα 

επεξεργαστεί και απαντήσει στο πλήθος των σχετικών αιτηµάτων που έχουν 

υποβληθεί από τους οφειλέτες στο πλαίσιο του παραπάνω νόµου. Περαιτέρω, οι 

οφειλέτες που βρίσκονται πραγµατικά σε µόνιµη αδυναµία θα έχουν τη δυνατότητα, 

σε περίπτωση που δεν ευδοκιµήσει ο συµβιβασµός, να οργανώσουν την προστασία 

τους µέσα από τη δικαστική ρύθµιση των χρεών. 

Με την τροπολογία δίνεται συνεπώς µία τελευταία παράταση αναστολής των 

πλειστηριασµών και για µία περίοδο που είναι πλέον επαρκής για να αξιοποιηθεί από 

τους υπερχρεωµένους οφειλέτες η σχετική προστατευτική νοµοθεσία και να 

ρυθµιστεί το µεγάλο µέρος των εκκρεµών υποθέσεων. 

 

 

ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ∆ΑΝΕΙΑ ΠΑΛΑΙΟΥ ΤΥΠΟΥ-ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΥ 

Το 1926 το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο άρχισε τη δραστηριότητα χορήγησης 

στεγαστικών δανείων προς τους υπαλλήλους των δηµοσίων υπηρεσιών, τα οποία και 

ονοµάζονταν στεγαστικά δάνεια παλαιού τύπου. Είχαν ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους για 

τους δανειολήπτες, τόσο ως προς το επιτόκιό τους, όσο και ως προς το ποσό 

χορήγησης που έφτανε να καλύπτει µέχρι και το 100% της αντικειµενικής αξίας του 

ακινήτου ή του οικοπέδου για το οποίο χορηγούνταν.  

Ως φυσικό επακόλουθο της παραπάνω κίνησης, ήταν ότι στην περίπτωση που 

ο πιστούχος δεν µπορούσε να αντεπεξέλθει στις δανειακές του υποχρεώσεις , και η 

µοναδική λύση για την κάλυψη των απαιτήσεων του δανείου ήταν η διαδικασία του 

πλειστηριασµού, η Τράπεζα είχε σοβαρό πρόβληµα. 
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Σε µία προσπάθεια λοιπόν, εύρεσης της ρίζας του προβλήµατος, γίνεται µία 

µελέτη από ένα δείγµα 22 στεγαστικών δανείων, των οποίων οι πλειστηριασµοί 

πραγµατοποιήθηκαν µέσα στο χρονικό διάστηµα 2007-2010, και την παρουσιάζουµε 

στον παρακάτω πίνακα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1 
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Αναλύοντας τον πίνακα 2.1 βλέπουµε ότι η Τράπεζα, από το συγκεκριµένο 

δείγµα και µέσα από την διαδικασία της «έσχατης λύσης» του πλειστηριασµού, δεν 

µπόρεσαν να καλυφθούν συνολικά οι ανεξόφλητες απαιτήσεις της σε ποσοστό της 

τάξεως του 19,09% και συµπεριλαµβανοµένων µάλιστα και των εξόδων, για τα οποία 

επιβαρύνεται το ίδιο το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο, το ποσοστό αυτό αυξάνεται στο 

20,46%. 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.2 

Υπάρχουν πολλοί λόγοι που µπορούν να δικαιολογήσουν τις συγκεκριµένες 

συνέπειες, από τους οποίους οι σηµαντικότεροι είναι οι εξής: 

• Το ποσό χορήγησης των στεγαστικών δανείων παλαιού τύπου 

• Έλλειψη µηχανισµού διαχείρισης Πιστωτικού Κινδύνου 

• Μαζικοί αναγκαστικοί πλειστηριασµοί τη συγκεκριµένη χρονική 

περίοδο 

• Πλειστηριασµός από τρίτο. 

 

ΠΟΣΟ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ 

Το κεφάλαιο που χορηγούνταν από την Τράπεζα δεν έδινε το απαραίτητο 

περιθώριο εξασφάλισης των δανειακών της απαιτήσεων, σε περίπτωση που τις 

διεκδικούσε µέσω της διαδικασίας του πλειστηριασµού. 

Για αυτό το λόγο, έχουν αναπτυχθεί στον τοµέα της Λιανικής Τραπεζικής, 

προϊόντα Στεγαστικής Πίστης τόσο «φιλικών» στις ανάγκες του δανειολήπτη, όσο και 

ικανών να προσδώσουν στο Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο µία «ασφάλεια» κάλυψης των 

δανειακών του απαιτήσεων. 
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Πλέον, προωθούνται στεγαστικά δάνεια µε ποσό χορήγησης που δεν 

ξεπερνάει το 80% µε 90% της αντικειµενικής αξίας του ακινήτου ή οικοπέδου του 

πιστούχου, ενώ σήµερα σε µία προσπάθεια προσαρµογής στο ασταθές οικονοµικό 

περιβάλλον του Τραπεζικού Κλάδου και τη γενικότερη οικονοµική κρίση 

παγκοσµίως, αυτό το «περιθώριο ασφαλείας» για την Τράπεζα έχει αυξηθεί, 

µειώνοντας το παραπάνω ποσοστό σε 60% µε 70% αντίστοιχα. 

 

ΕΛΛΕΙΨΗ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΥ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ 

Όπως είναι γνωστό, το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο µόλις τον Οκτώβριο του 

2007 απέκτησε ένα προηγµένο σύστηµα διαχείρισης κινδύνων, που προσαρµόστηκε 

στα διεθνή πρότυπα, υιοθετώντας και εφαρµόζοντας διεθνών προδιαγραφών 

συστήµατα αξιολόγησης για τα στεγαστικά δάνεια και όχι µόνο. 

Παράλληλα, δηµιουργήθηκε ειδική µονάδα (Τµήµα Καθυστερήσεων) για να 

παρακολουθεί και να διερευνάει στεγαστικά δάνεια που βρίσκονται σε καθυστέρηση. 

Όπως γίνεται αντιληπτό, µέχρι τότε η Τράπεζα λόγω της µικρής της εµπειρίας 

στη χορήγηση δανείων και σε συνδυασµό µε τις παραπάνω ελλείψεις, δεν είχε την 

υφιστάµενη δοµή για να ανταποκριθεί στις δυσκολίες που, ενδεχοµένως, θα 

προέκυπταν στον Τοµέα της Λιανικής Τραπεζικής. 

 

ΜΑΖΙΚΟΙ ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΟΙ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΙ 

Την χρονική περίοδο 2006-2007, οι δανειοδότες στεγαστικών δανείων, τόσο 

στον Ελληνικό Τραπεζικό Κλάδο, όσο και παγκοσµίως, από υπερβολική «σιγουριά» 

ή και «απληστία» είχαν χαλαρώσει τα κριτήρια δανεισµού µε αποτέλεσµα πολλοί 

δανειολήπτες, ακόµα και σε διάστηµα ενός χρόνου, να κρίνονται ανίκανοι να 

αποπληρώσουν τις δόσεις, αναγκάζοντας τις Τράπεζες να καταφεύγουν σε 

καταγγελία της σύµβασης και κατ’επέκταση στη λύση του πλειστηριασµού.  

Αυτό είχε ως συνέπεια, µία µαζική ανάγκη για πλειστηριασµούς, που επέφερε 

µία ραγδαία αποκλιµάκωση των τιµών στα ακίνητα για τη συγκεκριµένη χρονική 

περίοδο. Μία απροσδόκητη πτώση που όπως φάνηκε και από την έρευνά µας, είχε 

µεγάλης σηµασίας συνέπειες για τον Τραπεζικό Ισολογισµό. 
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Αυτό µάλιστα το γεγονός, µας οδηγεί στο συµπέρασµα, ότι η απόφαση της 

τροπολογίας για την αναστολή των πλειστηριασµών, στην οποία έχουµε αναφερθεί 

παραπάνω, έχει παρθεί καθ’υπόδειξη των Ελληνικών τραπεζών. Μία κίνηση που 

γίνεται στην προσπάθειά τους να αποφύγουν µία ενδεχόµενη κρίση στον 

χρηµατοπιστωτικό τοµέα, µε σοβαρές επιπτώσεις στις γενικές οικονοµικές συνθήκες 

και στον πραγµατικό τοµέα της οικονοµίας.  

 

 

ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΣ ΑΠΟ ΤΡΙΤΟ 

Σύµφωνα µε προηγούµενη αναφορά µας σχετικά µε τη νοµική διαδικασία του 

πλειστηριασµού, γνωρίζουµε ότι µία κατάσχεση περιουσιακού στοιχείου δεν 

πραγµατοποιείτε µόνο από την ίδια την Τράπεζα, αλλά και από οποιονδήποτε έχει 

έννοµο συµφέρον. 

Εφόσον λοιπόν, υπάρχουν και άλλοι δανειστές, ο καθένας τους ικανοποιείτε 

από το ποσό που θα επιτευχθεί από την πώληση του πράγµατος µέσω του 

πλειστηριασµού, αναλογικά µε το ποσό υποχρέωσης του οφειλέτη απέναντί τους. 

Έτσι, όταν υπάρχουν πολλοί δανειστές, οι απαιτήσεις της Τράπεζας 

καταχωρούνται σε έναν πίνακα κατάταξης προνοµιούχων και µη προνοµιούχων, στον 

οποίο ανάλογα µε το είδος του προνοµίου και το ύψος της οφειλής, κατατάσσονται µε 

την αντίστοιχη σειρά. 

Σε αυτή λοιπόν την περίπτωση, το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο ικανοποιήθηκε 

µονοµερώς από το ποσό που είχε αποµείνει από το πλειστηρίασµα, αφού πρώτα 

ικανοποιούνται οι απαιτήσεις της πρώτης τάξης και το υπόλοιπο διανέµεται ισοµερώς 

στους υπόλοιπους δανειστές. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 

Η διεύρυνση της διείσδυσης των τραπεζών στη στεγαστική πίστη 

συντελέστηκε µε την απελευθέρωση των τραπεζικών εργασιών και την άρση των 

περιορισµών στη χορήγηση καταναλωτικών και στεγαστικών δανείων, µετά την 

ένταξη στην ευρωζώνη, η οποία συνοδεύτηκε µε αποκλιµάκωση των επιτοκίων. Σε 

αυτό συνετέλεσε και η αποδέσµευση σηµαντικών εποπτικών κεφαλαίων στην 

Τράπεζα Ελλάδος, τα οποία διοχετεύτηκαν στη χρηµατοδότηση των νοικοκυριών. 

Μέχρι τότε η απόκτηση στέγης µέσω στεγαστικού δανείου ή λήψη καταναλωτικού 

δανείου ήταν προνόµιο ολίγων.  

Σήµερα, τα στεγαστικά δάνεια είναι προϊόντα ευρύτατης κατανάλωσης που 

προωθούνται µε ισχυρές διαφηµιστικές εκστρατείες. 

Σε µία προσπάθεια λοιπόν, ένταξης του Ταχυδροµικού Ταµιευτηρίου στα 

δρώµενα της ελληνικής πραγµατικότητας, ξεκίνησε ένα άνοιγµα στο χώρο της 

στεγαστικής πίστης χωρίς να έχει βέβαια την αντίστοιχη εµπειρία και τεχνογνωσία, 

µε τους άλλους οργανισµούς στον Ελληνικό Τραπεζικό Κλάδο. 

Όµως, οι δυσµενείς εξελίξεις στην ελληνική οικονοµία και κυρίως στα 

δηµοσιονοµικά µεγέθη, και ο κλονισµός της εµπιστοσύνης που επιβάρυναν το 

τραπεζικό σύστηµα, σε συνδυασµό µε τη συνεχή επιβράδυνση του ρυθµού ανόδου 

των καταθέσεων
1
, είχε ως αποτέλεσµα την ανάγκη για αναδιάρθρωση της δοµής και 

του συστήµατος έγκρισης των νέων δανείων. 

Έτσι, το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο, υιοθετεί αυστηρότερα κριτήρια 

χορήγησης στεγαστικών δανείων, και συνειδητοποιεί ότι πλέον η διαχείριση και ο 

έλεγχος του πιστωτικού κινδύνου, αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της δέσµευσης της 

Τράπεζας µε την επίτευξη των επιχειρηµατικών της στόχων. 

Παράλληλα, σύµφωνα µε τα οικονοµικά στοιχεία του Ταχυδροµικού 

Ταµιευτηρίου
2

, αυξήθηκαν σηµαντικά οι προβλέψεις έναντι του Πιστωτικού 

Κινδύνου της Τράπεζας σε διάστηµα τριών χρόνων κατά 50%, λόγω της 

αναµενόµενης περαιτέρω ανόδου των επισφαλειών κατά των νοικοκυριών, που 

υπολογίζεται στο 64,7%. 

                                                 
1
 Βλέπε παραρτήµατα το διάγραµµα καταθέσεων των νοικοκυριών 2007-2009 

2
 Βλέπε παραρτήµατα τον πίνακα Οικονοµικών Στοιχείων Τράπεζας 
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Επιπλέον, γενικότερα οι Τράπεζες εφαρµόζοντας την πολιτική αυστηρότερων 

κριτηρίων, περιόρισαν σηµαντικά την προσφορά στεγαστικών δανείων, ενώ ο 

κλονισµός της εµπιστοσύνης των νοικοκυριών ως προς τις µελλοντικές τους 

επιδόσεις, και τα αντίστοιχα εισοδήµατά τους, περιορίζουν την ζήτηση των δανείων. 

Ειδικότερα, σύµφωνα µε τα στοιχεία που συνέλεξε η Ελληνική Ένωση 

Τραπεζών, το 2009 σε σχέση µε το 2007, η χορήγηση στεγαστικών δανείων στα 

νοικοκυριά
3
 σε ποσοστό συνόλου των Ελληνικών Τραπεζών παρουσίασε µία µείωση 

ύψους 20% περίπου. 

Σε κάθε περίπτωση παρά τις ιδιαιτερότητες της οικονοµικής συγκυρίας, το 

Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο πρέπει να επιδιώξει την στελέχωσή της στο µέτρο του 

δυνατού, µε εξειδικευµένο προσωπικό και την αντίστοιχη τεχνογνωσία, ώστε τα 

συστήµατα διαχείρισης, εκτίµησης και ελέγχου Πιστωτικού Κινδύνου που έχει 

αναπτύξει, να υποστούν πολλαπλή αξιολόγηση και να συνδυαστούν άριστα µε την 

ανθρώπινη κρίση και εµπειρία και πιθανόν µε εναλλακτικές µεθόδους. Εξάλλου, δεν 

πρέπει να παραλείψουµε το γεγονός ότι ο ανθρώπινος παράγοντας είναι µείζονος 

σηµασίας στην αξιολόγηση του Πιστωτικού Κινδύνου. 

 

                                                 
3
 Βλέπε παραρτήµατα το διάγραµµα χορήγησης δανείων σε νοικοκυριά 2007-2009 
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